

国务院常务会议审议通过行动方案

健全新能源汽车动力电池回收利用体系

新华社电 国务院总理李强2月21日主持召开国务院常务会议,研究服务贸易和服务消费有关工作,审议通过《健全新能源汽车动力电池回收利用体系行动方案》,听取2024年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报。

会议指出,发展服务贸易和服务消费是稳外贸、扩内需的重要抓手。要着力创新提升服务贸易,全面实施跨境服务贸易负面清单,主动对接国际高标准经贸规则,在电信、教育、文化、医疗、金融等领域研究推出一批新的

开放举措。积极促进服务出口,提升我国服务企业国际市场开拓和国际化服务能力。打造一批服务贸易综合改革开放平台,拓展服务贸易、数字贸易多双边和区域合作。要推动服务消费高质量发展,实施服务消费提质惠民行动,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集聚,完善文化旅游、餐饮住宿、养老托育、数字消费等领域标准。通过“对外开放”“对内放开”的办法,综合运用财政、税收、金融等政策,充分利用市场力量,进一步增加优质服务供给,更好满足群众多样化

服务消费需求。

会议指出,当前我国新能源汽车动力电池已进入规模化退役阶段,全面提升动力电池回收利用能力水平尤为重要。要强化全链条管理,着力打通堵点卡点,构建规范、安全、高效的回收利用体系,运用数字化技术加强动力电池全生命周期流向监测,实现生产、销售、拆解、利用全程可追溯。要用法治化手段规范回收利用,制定完善相关行政法规,加强监督管理。要加快制定修订动力电池绿色设计、产品碳足迹核算等相关标准,以标准引

领带动回收利用。

会议指出,办理好人大代表建议和政协提案,是政府自觉接受监督、依法履职的内在要求,也是深入践行全过程人民民主的重要体现。国务院部门去年承办的建议提案已全部按时办结,推动解决了一批关系改革发展和群众切身利益的重点难点问题。要继续高质量做好今年建议提案办理工作,加强与代表委员沟通,坚持同题共答、同向发力,进一步破解难题、凝聚共识,以高质量建议提案办理助力高质量发展。

会议还研究了其他事项。

今年全国80%左右统筹地区基本实现医保基金与定点医药机构即时结算

医保基金即时结算 从“按月计”到“次日达”

记者近日从国家医保局获悉,今年我国将全面推进基本医保基金即时结算改革,缓解医药机构的资金周转压力,支持医疗机构和医药行业高质量发展。

国家医保局近日发布的通知明确,要在2025—2026这两年时间里,对医保基金结算进行大优化,目标就是让医保结算的速度大幅提升,彻底改变以往结算慢的局面。

按要求,2025年,全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算,2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

结算范围包括哪些费用?结算时限有何要求?

一起来了解一下此次确定的结算内容:

在基金范围上:基本医保基金。包括职工医保基金和城乡居民医保基金。鼓励有条件的地方扩大基金范围。

在结算范围上:定点医药机构发生的医药费用。包括普通门诊、门诊慢特病、住院、生育、药店购药等医药费用。



在结算时限上:从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付不超过20个工作日。

在结算保障上:严格落实医保基金预付,同步推进即时结算,及时优化医保信息平台功能模块。

此次国家医保局也推出了三种方式来推进即时结算:

优化传统结算方式,压缩月结算时长。推进逐笔申报拨付,提高拨付频次。按月预拨,逐笔入组记账。

要求各地结合本地实际,选择不限

于这三种方式来推进这一工作。

试点中的医保结算周期能压缩到多短

以最大的程度压缩结算的周期,提高整体的医药行业的资金周转效率,医疗机构以前可能在一笔费用发生之后的40—60天,医保的资金才能到位,而现在试点地区第二天就可以拨付。

同时,国家医疗保障局也联合财政部在国家层面统一和完善了医保基金的预付制度,支持基金运行安全的地区在年初就向信用良好的定点医疗机构预拨一个月左右的资金。

试点地区涉及多省区的76个统筹地区

本次基本医保基金即时结算改革的试点包括河北、浙江、安徽、海南、贵州和青海六个省的全省,以及辽宁、江苏、福建、山东等省区的个别地区,总共76个统筹地区,其他省份可自行选择试点。试点实施阶段为今年的1至5月。

去年以来,多地医保结算在不断提速,有效破解医药行业资金流转不畅问题,有力推动了医药行业健康可持续发展。

安徽在全国率先实现全省即时结算,医保基金拨付时限压缩至1个工作

日左右;

江西2024年全年为3500多家医药供货企业直接结算90.42亿元,货款结算周期从6个月缩减为30天左右;

山东全省上线医保商保一体化同步结算平台,提升理赔效率,减轻患者经济负担。

江苏首批开展“即时结算”试点工作的城市盐城,在不到一个月时间内,已实现了医保部门与医疗机构之间“即时结算”。

即时结算将如何影响患者未来的就医体验

试点地区已经取得的效果,显然给正在推进的即时结算改革带来了信心,那么即时结算将如何影响患者未来的就医体验?

医保的及时结算减轻了患者经济负担的压力。及时报销减少了垫付的负担,特别是对一些重大疾病的病人意义比较重大,避免了很多因为经济原因而放弃治疗的情况。这样就缓解了贫困人群的压力,低收入老百姓就不再因为垫付能力不足而放弃治疗。另外还让就医的流程更加简化,特别是异地就医更加便利,让异地工作者就医更加便捷,也减少了又垫付资金又跑腿的困扰。

(央视财经)

2025年“清朗”行动重点开展8项整治任务

新华社电 记者21日从中央网信办获悉,近年来,中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动,集中时间、集中力量打击网上各类乱象问题,从严处置违规平台和账号,取得积极成效,形成有力震慑。2025年,“清朗”系列专项行动将进一步巩固提升治理成效,

聚焦人民群众反映强烈的突出问题,重点开展8项整治任务。

重点整治任务包括:整治春节网络环境、整治“自媒体”发布不实信息、整治短视频领域恶意营销、整治AI技术滥用乱象、整治涉企网络“黑嘴”、整治暑期未成年人网络环境、整治网络

直播打赏乱象、整治恶意挑动负面情绪等。

其中,整治AI技术滥用乱象方面,突出AI技术管理和信息内容管理,强化生成合成内容标识,打击借AI技术生成发布虚假信息、实施网络水军行为等问题,规范AI类应用网络生态。

中央网信办相关部门负责人表示,将有序推进“清朗”系列专项行动各项任务,同时,也会根据实际情况需要增加重点整治内容。将进一步压实各方主体责任,持续净化信息内容、规范功能服务,确保整治工作取得实效,推动网络生态持续向好。